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Diplomová práce se zabývala restaurováním dvou historických děl, jež se zásadně lišila řešenou problematikou, materiálovou skladbou i celkovým přístupem zvoleným při restaurování. Prvním z restaurovaných objektů je polychromovaná pískovcová socha sv. Jana Nepomuckého z České Rybné, druhý objekt je stéla z umělého kamene z Růžové zahrady SZ Konopiště, jež představuje, oproti klasickým sochařským materiálům, příklad řešení obnovy/restaurování výdusku z moderního typu materiálu, tj. betonu. Na její restaurování navazuje studie, jež se ve vztahu k druhému restaurovanému objektu, zabývá možností ochrany betonových výdusků pomocí ochranných nátěrů.
Restaurování pískovcové sochy sv. Jana Nepomuckého je komplexně pojednáno, od shromáždění dostupných historických i místních informací o objektu, kultu sv. Jana Nepomuckého v obecné rovině, popisu výtvarných kvalit díla, jeho významu (v rámci společenství, obce) a v neposlední řadě také popisu stávajícího stavu plastiky v souvislostech možných příčin poškození, jež vyplývají z materiálové podstaty i umístění díla. Uchazeč stanovil koncepci restaurátorských prací na základě vyhodnocení řady průzkumů, zadání objednatele a v neposlední řadě i zadání diplomové práce, které počítá nejen s konzervací materiálu díla, ale i s komplexním restaurátorským – rekonstrukčním zásahem na fragmentárně dochovaném díle z pískovce, které prošlo laickými opravami tvarů i úpravami polychromních povrchů. Nad rámec standardních restaurátorských postupů na díle se specifickými hodnotami musel diplomant překonat úskalí provádění rekonstrukcí částí díla, které bylo vytvořeno v rámci doznívajícího kultu sv. Jana Nepomuckého poučeným kameníkem dle obvyklých dobových vzorů. Dílo však nese výrazné znaky určitého zlidovění výtvarného podání, což je patrné zejména při subjektivním posouzení pravidel pro tvorbu výtvarného díla (dle našeho chápání) nebo i dnes respektovaná pravidla anatomické pravdivosti. Uchazeči se podařilo během realizace konzervačních, restaurátorských i rekonstrukčních prací nejen stabilizovat a staticky zajistit celek sochy, ale také se úspěšně vyrovnal s revizí dochovaného stavu, který byl nám zprostředkován celou řadou nevhodných zásahů. Například se mu úspěšně podařilo revidovat postavení hlavy a jejího napojení na trup. Podařilo se mu také vyrovnat s následnou rekonstrukcí spodní části obličeje. Neméně obtížným úkolem byla revize a úprava nedochované kompozice díla – diagonálně komponovaného gesta rukou držícími krucifix. Gesto obou rukou bylo méně obvyklé. Kompozici bylo nutné dořešit tak, aby se krucifix i obě ruce harmonicky včlenily do celku díla. Zásadním úkolem bylo obnovení statiky díla, které bylo spojeno s dotvořením spodní části sochy vč. drapérií. Zde se mu bohužel v několika detailech zcela nepodařilo sladit tvary doplňků drapérie s tvary originálu. Je nutné ocenit podložení levé nohy, které umožnilo navrátit celku esovité rozvinutí sochy do prostoru. Další kladné hodnocení je nutné vyslovit v souvislosti s harmonickým způsobem řešení vztahů mezi dochovanými fragmenty polychromních úprav povrchů a jejich rekonstrukcemi s původní barevností i tvary díla. Naznačil, jak důležité může být naležení příznivého vztahu mezi tvarem a barvou. 

K otázce řešení konceptu restaurování polychromie sochy se vyjadřuje konzultant práce Doc. Jaroslav Alt, ak. mal.. V pozici konzultanta praktické části diplomové práce Lukáše Brotánka jsme se se studentem věnovali stanovení konceptu restaurování polychromie sochy od definování variant prezentace starších barevných souvrství a nabízejících se možností jejich restaurování, až po rekonstrukci polychromie na nově vytvořených doplňcích chybějících částí sochy. Úkol to byl poměrně obtížný, jak z hlediska úměry a nesnadnosti snímání překrývajících barevných vrstev souvisejících s poslední barevnou úpravou povrchu sochy, tak i z hlediska technologie stabilizace odkrytého souvrství starších polychromování. Stejně tak ale i z hlediska vytipování nejvhodnějšího pojítka retuší a rekonstrukcí pro objekt určený k instalaci v exteriéru. V tomto ohledu musím vyzdvihnout spolupráci Laboratoře chemické technologie, konkrétně paní doktorky Renaty Tišlové, která se koncipování technologické stránky restaurování velmi aktivně zúčastnila. V rámci koncipování vlastního restaurování polychromie bylo na základě restaurátorského průzkumu a výsledků laboratorních analýz dohodnuto, že bude sejmuta nejmladší barevná vrstva polychromování a odstraněna většina pozdějších plastických doplňků. Jak nejmladší vrstva polychromie, tak plastické doplňky do značné míry degradovaly výtvarnou a estetickou hodnotu díla, které je ve své podstatě velice kvalitní. Vzhledem k zajištění jak fyzické stability sochy, tak i k zajištění prezentace výtvarných kvalit díla bylo dále dohodnuto, že student provede rekonstrukci chybějících plastických částí sochy v partiích obličeje světce (po odstranění nevhodného doplňku), chybějících částí krucifixu, včetně lokálních partií Kristova korpusu a rukou světce, v partiích zad světce (almuce) a v dolní části sochy, v místech chybějící kleriky, nohou světce a plintu.  Koncept restaurování, včetně realizace doplňků byl konzultován se zástupci vlastníka sochy. V rámci stanovení úměry snímání nejnovějších barevných úprav povrchu sochy byla řešena otázka prolínání několika starších, ve fragmentech dochovaných vrstev polychromie. Nakonec jsme dospěli k názoru, že tato vzájemně se prolínající barevná souvrství budou respektována, neboť se jedná o vrstvy značně fragmentární a směrem proti časové lince ubývající na celistvosti. Přestože se jedná o vizuální součet časově na sebe navazujících a v neúplnosti dochovaných vrstev polychromování, celkový estetický dojem působil již ve fázi jejich odkrytí relativně kompaktně a lze jej jako takový prezentovat. Technologie stabilizace odkrytých barevných vrstev je studentem popsána ve zprávě z průběhu restaurování. Značně problematické, s přihlédnutím ke skutečnosti, že dílo bude umístěno v exteriéru, bylo rozhodování nejen o technologii sanace odkrytého barevného souvrství, ale i o vytipování vhodného pojítka pro retuše odkryté vrstvy polychromování a rekonstrukce polychromování na rekonstruovaných plastických částech sochy. V úvahu připadaly různé materiály, od organokřemičitanů přes olejová, olejopryskyřičná pojítka až po pojítka akrylátová. Po zvážení všech variant a potenciálních výhod a nevýhod jednotlivých materiálů byla nakonec jako pojítko pigmentů zvolena akrylátová disperze K9. Na základě provedených zkoušek se ukázalo, že je možné s ní pracovat v systému postupně na sebe nakládaných barevných vrstev, které zajistí ve svém optickém součtu optimální barevnou kvalitu a hloubku výsledného tónu. Současně, vzhledem k malým koncentracím (cca 1,5%), nehrozí, ani při několikanásobném vrstvení, nebezpečí vzniku lesklých míst. Retuš byla volena jako lokální, s cílem celkově zklidnit a sjednotit barevné působení polychromie jako celku a současně nezakrýt prolínání více časových vrstev. Rekonstrukce polychromie na nově rekonstruovaných částech sochy ve svém provedení sledovala principy retuší, včetně jasné rozpoznatelnosti těchto zásahů při bližším pozorování. 

K práci studenta. Podle mého názoru se Lukáš Brotánek zhostil tohoto nelehkého úkolu naprosto skvěle. Ocenit bych chtěl především jeho míru zodpovědnosti, pokory, převelikou pečlivost a množství času, který nad úkolem strávil. Ze svého pohledu konzultanta si dovolím hodnotit jeho práci známkou výborně.
Restaurátorský zákrok byl založen na průzkumu díla, jež je pojednán detailně s využitím dostupných restaurátorských i přírodovědných metod, jež však mnohdy nejsou dostatečně diskutovány. Příkladem může být např. průzkum v UV a rozptýleném světle, jež se uvádí jako jedna z metod průzkumu, jež však není řádně vyhodnoceno a reflektováno v průběhu restaurování. Naopak solidně jsou vyhodnoceny další části průzkumu – sondážní a chemicko-technologický, dále petrografický, jež informuje o kvalitě použité horniny, která koreluje s pozorovaným dobrým stavem sochy. K průzkumu barevných vrstev se však nabízí otázka, proč nebylo při finálním barevném sjednocení, retuši, obnoveno zlacení na místech, která byla prokazatelně průzkumem potvrzena jako zlatá (např. krajka, části oděvu). Další otázky se týkají variant řešení. Vedoucí práce nerozumí, z čeho navržené varianty vycházejí a zda byl opravdu na počátku uvažován čistě konzervační přístup s umístěním v interiéru (jedná se o zcela opačnou variantu, než byla na konci zvolena). Spíše než varianty řešení bych očekávala pojmenování situace a prostředí, ve které se plastika nachází či bude nacházet. Tato východiska by znamenala úvahu na téma budoucího umístění, využití sochy v rámci prostředí, do úvahy by bylo nutné zakomponovat zhodnocení stavu díla, jeho výtvarných kvalit, apod. U variant také chybí diskuse na téma možných rizik, přínosů a naopak negativ a též vyhodnocení, proč nakonec byla zvolena kompletní rekonstrukce s prezentací v exteriéru. Vlastní restaurování představovalo velice složitý restaurátorský úkon zahrnující restaurování sochy, barevné vrstvy, rekonstrukci chybějících částí, závěrečnou retuš včetně preventivních opatření. Zde je nutné zhodnotit zodpovědný a samostatný přístup k řešení složitého restaurátorského úkolu, jež jsou podepřeny dostačujícími zkouškami materiálů a technologií. K použitým materiálům mám jedinou otázku, která se týká použití Paraloidu B72 pro zpevnění barevné vrstvy a závěrečnou retuš prováděnou jiným médiem, tj. disperzí K9. Otázka se týká zejména hydrofobity povrchu po aplikaci Paraloidu. Čistější a méně komplikovanou variantou by v tomto ohledu bylo užití K9 pro zažehlení barevné vrstvy. Další otázka k diskusi se týká doplňků např. plintu a spodní části noh. Z jakého důvodu se přistoupilo k doplňování chybějících částí výduskem nikoliv sekanou kopií, když pro osazení bude použit pískovcový podstavec? Restaurátorská zpráva k této části diplomové práce je psána přehledně a velmi dobře dokumentuje průběh prací jak v textové tak v grafické a obrazové části. 

Druhá část se zabývala restaurováním stély z umělého kamene s cementovým pojivem. V tomto případě se jednalo o výjimečně náročný úkol z mnoha hledisek. Za prvé se jednalo o nový typ materiálu, s jehož restaurováním nejsou velké zkušenosti. Druhým závažným  aspektem byl stav objektu, jež se díky charakteristické skladbě pojiva nacházel v torzálním stavu a jež znamená, že z pohledu trvanlivosti je materiál na konci živostnosti. Z tohoto hlediska oceňuji komplexní přístup v hledání možného řešení a to z pohledu koncepce a následné volby technologie a materiálů a v neposlední řadě volbě preventivního opatření. Práce je přehledně zpracována od dokumentace a průzkumu objektu, historického vývoje včetně zmapování minulých restaurátorských zásahů. Vlastní restaurování je provedeno zodpovědně technologiemi a materiály, které byly navrženy vzhledem k havarijnímu stavu objektu, ale zároveň reflektují materiálovou podstatu díla. Jedinou výtkou je popis díla v rámci celku Růžové zahrady, neboť stély patří do pozoruhodného souboru sochařských děl z přírodních i nových materiálů, jež byly komponovány ve smyslu krajinářského parku. Taktéž vývoj těchto děl je značně zajímavý a vyžadoval by hlubší analýzu v rámci historických a dobových souvislostí, a to i vzhledem k tomu, že objekty z areálu zámku Konopiště se na FR restaurují již několikátou sezónu. 
V rámci restaurování objektu byla provedena studie, které se zabývala hodnocením nátěrových systémů s protektivními vlastnostmi, které by mohly být použity v rámci finální úpravy betonových sochařských děl. Student vytipoval vhodné nátěrové systémy (vápenné, silikátové, silikonové) a navrhl vlastní varianty povrchových úprav, které po nanesení na vzorky simulující stély z konopiště ohodnotil na základě optických, aplikačních i fyzikálních vlastností. Do hodnocení zahrnul zkoušky odstranitelnosti a přípravu vzorků pro dlouhodobé stárnutí. Výsledný nátěr nakonec kombinuje komerční silikonový nátěr s hydrofobními vlastnostmi, jeho odstranitelnost zlepšuje přítomnost minerální mezivrstvy, která chrání originální podklad a je nositelkou optických vlastností povrchu. Tuto část práce hodnotím velmi pozitivně s výhradami, které se týkají vyhodnocení výsledků a jejich diskuse. Pozitivně hodnotím, že student vytipoval nadstandardní množství aktuálně dostupných nátěrů, otestoval jejich vlastnosti vzhledem k typu substrátu. Z fyzikálních vlastností vybral zásadní – paropropustnost a nasákavost, dále se všímá adheze, jež může být pro nenasákavý typ podkladu problematický. Oceňuji praktický přístup při řešení problematiky, jež se snažil uplatnit při vyhodnocení restaurátorských otázek (odstranitelnost, hodnocení nanášení, optických charakter, aj.). Otestovaný systém použil pro restaurování stély a doporučil tuto funkční ochranu pro úpravu ostatních sochařských děl z umělého kamene ze souboru. 
Diplomovou práci ve všech dílčích částech považuji za kvalitní a zdařilou. Předložený dokument svým rozsahem a provedením odpovídá zadání a požadavkům kladeným na diplomovou práci na Fakultě restaurování Univerzity Pardubice. S ohledem na uvedené výhrady a průběh práce s přihlédnutím na hodnocení konzultantů práce navrhuji stupeň hodnocení výborně-.
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